

亚洲正改变全球创新格局

新华社广州7月14日电（记者马晓澄 陆浩）博鳌亚洲论坛近日在广州发布的《博鳌亚洲论坛创新报告2021》称，亚洲在全球知识产权生态系统中发挥的作用越来越重要，亚洲创新地位的迅速提高改变了全球创新格局。

首届“博鳌亚洲论坛创新与知识产权保护会议”近日在广州举行。会上发布的报告指出，当前创新全球化和多极化趋势日益凸显，中国、印度等新兴经济体在全球创新指数排名中显著上升。

报告称，亚洲创新地位的迅速提高

改变了全球创新格局，亚洲已成为全球研发重心。在《2021年全球创新指数报告》中，中国排在第12位，较2020年提升2位。2020年12月发布的《世界知识产权指标》报告显示，知识产权行业呈现出稳健发展态势，其中亚洲在创造力方面的表现可圈可点。

报告指出，亚洲国家尤其是中国、日本和韩国在推动创新增长方面扮演了举足轻重的角色，其2020年提交的专利、商标和工业品外观设计申请数量占全球申请总量的三分之二以上。

此外，一大批亚洲城市作为国际

科技创新中心的新兴力量正在崛起。亚洲成为全球高端生产要素和创新要素转移的重要目的地，特别是东亚将成为全球研发和创新密集区，未来很可能产生若干具有世界影响力的创新中心。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东说，科技创新是博鳌亚洲论坛近年来重点发展的领域之一，论坛为此专门打造了国际科技与创新论坛大会，旨在促进该领域国际交流与合作，并将知识产权保护主题列为科创大会框架下的重要品牌活动。

冯飞主持召开省政府常务会议

研究预算执行和自建房安全整治等工作

本报海口7月14日讯（记者李磊）7月14日，省长冯飞主持召开七届省政府第105次常务会议，研究我省预算执行、自建房安全整治等方面工作。

会议讨论了《关于海南省2022年上半年预算执行情况的报告（送审稿）》《关于2021年海南省省本级财政决算的报告（送审稿）》，指出要坚决做到落实退税减税降费政策和组织收入“两手抓、两手都要硬”，盘活财政资金存量，

坚持政府过紧日子，在财政资金支出上突出重点。要紧盯年度目标，进一步推进经济增长和财政增收，充分发挥财政资金杠杆作用，强化财政金融政策组合，并进一步用好专项建设基金、专项债等政策工具，积极谋划生成项目，争取资金支持。

会议听取了《海南省自建房安全专项整治工作进展情况的报告》，研究下一步工作。会议指出，各级各部门要充分

认识做好此项工作的重要性、艰巨性和复杂性，进一步压实市县主体责任，实时跟进工作进展，做到“应查尽查、应处尽处”。要迅速部署开展“回头看”工作，并及时清除已发现的安全隐患，守住安全底线，确保不发生经营性自建房倒塌导致的群死群伤事故。

会议还讨论了《海南省绿色建筑发展条例（草案）》等文件，并对生态环境保护督察整改有关事项进行研究。

“南繁硅谷”建设再添新军

农业农村部基因编辑创新利用重点实验室（海南）成立

本报三亚7月14日电（记者徐慧玲）7月14日，农业农村部基因编辑创新利用重点实验室（海南）在三亚崖州湾科技城揭牌成立。该实验室将聚集中国农业科学院基因编辑优势科研力量，助力我国在农业基因组编辑核心技术研究领域抢占国际制高点，全面提升我国生物种业原始创新能力和国际竞争力，推动“南繁硅谷”建设，为打好种业翻身仗，保障国家种业和粮食安全提供坚实保障。

据介绍，基因编辑技术是当前具有颠覆性、引领性的生物育种前沿技术，其应用前景广阔，已成为国际生物种业竞争的焦点。我国在农作物及农业动物等基因编辑技术体系研发和应用等方面取得一系列重要研究进展，处于国际领跑或并跑地位，为农业领域基因编辑工具

研发和应用奠定了良好基础。但是，我国农业基因编辑领域在原创性研究方面仍有差距，尚未完全突破基因编辑工具的原始核心技术。

为推进基因编辑工具和技术原始创新及其在重要农作物和农业动物等农业生物中的开发利用，突破“卡脖子”技术，进一步支持“南繁硅谷”建设，农业农村部批准中国农业科学院南繁育种研究中心建设农业农村部基因编辑创新利用重点实验室（海南），中国农科院聘请美国科学院院士朱健康担任实验室主任。

该实验室将以基因编辑工具底盘技术原始创新、共性衍生技术研发、基因编辑产品创新和产业化应用为目标，开展多学科交叉联合攻关，致力于开发具有

我国自主知识产权的基因编辑系统，培育突破性新品种，构筑基于自主知识产权的基因编辑工具和技术、产品研发和产业化新型产业链，加快填补基因编辑技术短板，在种业关键核心技术领域尽快取得突破。

中国农业科学院副院长孙坦介绍，农业农村部学科群重点实验室是国家农业科技自主创新体系的重要组成部分。2021年以来，农业农村部在高效育种、耕地保育、智能装备、绿色生产等领域遴选新增一批重点实验室，学科体系进一步优化，重点实验室力量进一步增强。其中，农业农村部基因编辑创新利用重点实验室（海南）是唯一落地在三亚崖州湾科技城的重点实验室，将成为支持“南繁硅谷”建设的重要力量。



HAINAN DAILY

壬寅年六月十七 廿五大暑 2022年7月 15 星期五 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24021号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

贯彻新发展理念 推进自贸港建设

洋浦新型离岸国际贸易快速增长

今年上半年完成贸易额57.2亿美元，同比增长超120%

本报洋浦7月14日电（记者林书喜 特约记者李灵军 通讯员符润彩）今年上半年，洋浦经济开发区新型离岸国际贸易实现快速增长，累计完成贸易额57.2亿美元，同比增长120%以上。自2020年9月开展新型离岸国际贸易首单业务以来，截至目前洋浦累计完成贸易额137.74亿美元。这是海南日报记者7月14日从儋州市相关部门获悉的。

中石化（香港）海南石油有限公司是洋浦较早开展新型离岸国际贸易的企业，主要贸易产品为汽油、柴油、航空煤油和燃料油四大成品油。今年上半年，该公司双边贸易额达18.16亿美元，占洋浦新型离岸国际贸易额的32%。目前，在洋浦开展新型离岸国

际贸易业务的企业还有中化国际、建发（海南）有限公司、国药大健康、领明国际、海南国贸实业有限公司、中石油国际事业（海南）有限公司等，初步形成企业集群。

2020年9月，洋浦先行先试开展新型离岸国际贸易业务，同年离岸国际贸易结算量达11.35亿美元。2021年3月31日，洋浦新型离岸国际贸易先行示范区挂牌运行，同时发布全球贸易商计划，吸引大型国际贸易企业入驻洋浦保税港区，促进贸易商和企业总部加速集聚，助力将洋浦打造区域性离岸贸易中心，将商贸服务（国际贸易）发展成为千亿级产业集群。去年，洋浦新型离岸国际贸易累计完成贸易额69.19亿美元，占全省的85%。

据儋州市金融管理服务局相关人员介绍，下一步儋州将进一步落实跨境贸易投资高水平开放试点政策，为新型离岸国际贸易企业结算提供便利化服务。同时搭建监管部门和企业的桥梁，为企业提供清晰、透明、可预期的监管环境；积极与银行沟通和协调，提高开证效率，降低开证费用和保证金比例，为企业贸易融资提供便利化。

今年下半年，儋州还将联合省商务厅打造离岸贸易信息管理系统，落实跨境贸易投资高水平开放政策，推动贸易结算最高水平的便利化。同时加强招商力度，推动贸易品种、业务类型、交易品类增加，推动规模上升，力争2022年完成80亿美元到100亿美元的交易规模。



三亚南山港区 打造科考母港

7月14日，俯瞰三亚南山港区。

该港区建设的公共查验场地项目和联检楼工程等设施施工进度顺利。未来，三亚南山港区将逐步打造成以科考为主，货运为辅的综合性特色港区，为深海科考等工作提供综合服务保障，打造科考母港。 本报记者 李天平 见习记者 王程龙 图文

爱尔兰国家馆将亮相第二届消博会

多家爱尔兰高端消费品品牌参展

本报海口7月14日讯（记者罗震）爱尔兰驻华大使馆7月13日透露，爱尔兰将首次以国家馆的形式参加中国国际消费品博览会，届时众多爱尔兰消费精品将亮相。

在去年举行的首届消博会上，不少爱尔兰优质品牌参展，取得了良好参展效果。今年，爱尔兰升级参展规格，以国家馆的形式参与第二届消博会。

“爱尔兰驻华团队希望充分利用这一宝贵契机，从顶级农业食品、高规格消费品、高科技创新、旅游胜地、独特文化体验等维度全方位介绍爱尔兰国家形象和产业实力，向消博会参展人士充分展现爱尔兰这一翡翠之岛的独特魅力。”爱尔兰驻华大使馆发布的消息称。

爱尔兰国家馆将由爱尔兰驻华大

使馆、爱尔兰贸易科技局、爱尔兰食品局联合举办，涉及食品、酒水饮料、家居用品、婴儿护理产品、动物保健产品等领域的多家爱尔兰高端消费品品牌积极参与。

除展示消费精品外，第二届消博会期间，爱尔兰国家馆将定期上演原汁原味的爱尔兰民乐和舞蹈节目。

（相关报道见A02版）

疫情形势总体平稳

海口实现社会面首次清零

本报海口7月14日讯（记者刁秉鸿）7月14日下午，海口召开新冠肺炎疫情防控工作第五十一场新闻发布会。会上通报，自7月13日0时起，海口社会面已有41小时未发现新冠阳性感染者，实现社会面首次清零，疫情形势总体平稳，接下来将继续冲刺七天社会面清零目标，保障第二届消博会如期举办。

据介绍，7月13日22时，海口报告新增1例确诊病例和1例无症状感染者，其中1例为密接人员在隔离管控期间发现，1例为7月12日开展的区域核

酸筛查中发现，另外，有3例无症状感染者（无症状感染者8、10、20）转为确诊病例。7月14日0时至16时，海口新增1例无症状感染者，为密接人员在隔离管控期间发现。在7月13日的区域核酸筛查中，全市共采样83.43万人，检测结果均为阴性。

发布会介绍，自14日5时起，龙华区的伟业·智青春（1栋至5栋）、恒大文化旅游城（8栋、9栋、15栋、16栋）被划为高风险地区，目前区域内密接者均已转运，部分楼栋予以管控，区域内1152人已开

展2轮核酸检测，结果均为阴性。14日已对其开展第3轮核酸检测，结果待出。

此外，龙华区已于14日启动新一轮区域核酸筛查。本轮核酸共设置点位220个，采样台729个，出动医务人员1830名。截至15时30分，已采样406383人，已转运送检269061管。

为保障此次抗疫工作，7月13日下午开始，海口组织1200名市直单位机关干部下沉到社区积极参与核酸采样工作，同时发动7200余名志愿者开展宣传发动、秩序维护、信息采集等工作。



文昌鸡 造就“百亿产业”

7月13日，文昌市一家文昌鸡孵化厂的工作人员在检查鸡蛋。

近年来，海南大力打造文昌鸡特色品牌，推广“公司+农户”模式提升标准化饲养水平。2021年海南省文昌鸡产量约1.1亿只，销往全国30个省市区，总产值约120亿元，成为农民致富和乡村振兴的支柱产业之一。 新华社记者 郭程 摄

人没见到 事已办好

特写

见习记者 李璇

“您好，我们想了解项目拿地所需的流程和文件。”7月13日上午8点45分，临高县金牌港跑腿办企业服务中心主任马宏瑞又接了一通“求助电话”。电话那头，是华润水泥临高金牌港绿色建材产业园项目组成员雷中华。最近，产业园项目加速推进，前期筹备事项

繁杂，对于办理各类审批事项，雷中华抽不开身又放不下心。正在发愁的雷中华想起，为进一步深化行政审批制度改革，优化营商环境，今年5月，临高县在金牌港开发区成立了“跑腿办”，通过帮办、代办，省去企业“来回跑”的麻烦。

抱着试试的心态，雷中华拨通了“跑腿办”的电话。电话接通的是马宏瑞的手机。自“跑腿办”成立后，马宏瑞的个人手机号码就作为统一联络渠道公布，24小时不关机。“在什么情况下要用？”“什么时候要？”9分钟的通话中，问清了前因后果和

企业需求的马宏瑞爽快地接了“任务”。“估计得等两三天。”挂了电话，雷中华估算着，又忙开了。

他等等那么久。上午10点41分，手机微信铃声响起。雷中华打开一看，和马宏瑞的聊天界面里，一份名为《投资手册》的文件正在接收。

这份长达62页的手册，从土地挂牌到摘牌的流程整理了17个事项的文件以及报批模板，步骤清晰、有点有面，已成体系。“内容详实、语言精练，外行也能一看就懂！”雷中华赞叹，“只用了两个小时！” 下转A02版